热线电话

未来新冠病毒可能发生更大变化吗

我国检出的BQ.1、XBB 毒株的致病力如何

我国检出的BQ.1、XBB毒 株致病力如何?是否会在国 内引发新一轮流行?如何及 时监测病毒最新变异情况? 未来新冠毒株可能发生更大 变化吗……关于这些问题中 国疾控中心病毒病所所长许 文波给予逐一解答。

BQ.1、XBB 毒株 致病力如何

BO.1和XBB 是奥密克戎新 的变异分支,在一些欧美国家 已经逐渐显示出是优势毒株, 主要表现为传播力和免疫逃逸 能力增加。但其致病力和奥密 克戎其他系列变异株没有明显 区别,重症率和死亡率在流行 BQ.1和XBB的国家没有显著增

近3个月来,我国监测到

BF.7、BQ.1 和 XBB 等 130 多个 奥密克戎亚分支输入我国大 陆,同时监测到50多个奥密克 戎亚分支导致了本土疫情,其 中就包括BQ.1、XBB等。从抽样 病例基因组测序的毒株构成比 看,截至12月18日,我国在9 个省份49例本十病例中检出 BQ.1及其亚分支,在3个省11 例本土病例中检出XBB亚分

当前BQ.1和XBB尚未像 BA5.2和BF7一样在我国展现出 传播优势,预计BQ.1和XBB传 播占比会逐渐升高,但不会单独 引起新一轮疫情升高。

预防BQ.1、XBB和预防其他变异株一样,我们要加强 病毒变异和疾病严重性等情 况的监测,保护好高危人群, 倡导做自己健康的第一责任

国内监测流行变异株 有哪些手段

国家新冠疫情防控策略优 化之后,中国疾控中心病毒病所 根据多个新冠病毒亚型在我国 共循环的现实情况,制定了《我 国人群新冠病毒变异株监测工 作方案》。

方案要求每个省选三个城 市,每个城市选一个哨点医院, 每个哨点医院每周采门诊急诊 病例15例、重症10例和所有死 亡病例的标本进行病毒基因组 序列测定和分析,并且在一周 内,把测序数据上传中国疾控中 心病毒病所,建立国家新冠病毒 基因组数据库。

通过方案实施,可以实时监 测新冠病毒奥密克戎系列变异 株在中国流行的动态及其各个 亚型的构成比例,及时预警免疫 逃逸、传播力和致病力等方面具 有潜在生物学特性改变的新变 异株,为核酸抗原试剂评价、疫 苗研制和疫情防控提供科学基 础数据。

未来是否会出现 传播力和致死率都很 高的新冠毒株

截至2022年12月18日, 奥 密克戎5个亚型(BA.1、BA.2、 BA.3、BA.4、BA.5)已经先后演 变成系列子代亚分支709个,其 中重组变异株分支72个。奥密 克戎变异株不断出现新的传播 力和免疫逃逸能力增强的子代 分支,并代替之前的优势流行 株。奥密克戎变异株在人群广泛 流行过程中,将继续通过基因变

异和奥密克戎变异株之间的重 组持续产生更多的子代系列亚 分支,但新毒株导致致病力显著 增加的可能性较小

奥密克戎变异株引起的住 院、重症和死亡风险低于之前德 尔塔等变异株,奥密克戎不同分 支感染导致的重症和病死率无 显著差异。目前的700多个分支 都未见重症率或者病死率的显 著增强,主要以轻症和无症状为

关于是否会出现传染性和 致死率都很高的毒株,这不仅与 病毒本身致病力和传播力有关, 也与人群免疫状况有关。新冠病 毒在全球流行的过程中,人群已 通过自然感染和接种疫苗建立 一定程度的群体免疫,出现同 时具有高传染性和高致死率毒 株的可能性较低。

今日23时5分迎小寒

一年中最冷的日子到来了

据新华社电"小寒 连大吕,欢鹊垒新巢",北 京时间1月5日23时5分 将迎来小寒节气,标志着 ·年中最寒冷的日子已 经到来,我国大部分地区 进入严寒时期,正如民谚 所说:"小寒时处二三九, 天寒地冻冷到抖。"

天津民俗专家、专栏 作家由国庆介绍,小寒是 十四节气中第 个节气,也是人冬后的第 五个节气,通常出现在公 历每年的1月5日或6 日。气象资料显示,小寒 是气温最低的节气,只有 少数年份的大寒气温是 低于小寒的。北方地区有 "小寒胜大寒,常见不稀 罕"之说,古诗词中也有 "大寒偏易暖,寒向小寒 时"之句。

一年中,最冷的时候 通常出现在"三九"和"四 九"。"今年小寒始于'二 九'第六天,终于'四九' 第二天。此时节,北方大 地冻得比较坚硬,南方的阴寒也日复一日。"由国 庆说

"莫怪严凝切,春冬



正月交",小寒时节,虽然 寒冷难耐,却即将迎来冬 春相交之时。古人早就认 为,春天已经一点点到 来,开始慢慢逼退冬天, 再过一段时间就会出现 "春山可望"的光景。

智慧的古人根据大 自然的变化,将小寒至谷 雨阶段共八个节气,以每 五日为一候,共二十四 候,在每一候内开花的植 物中,挑选一种花期最准 确的植物为代表,对应一 种花信,称之为"二十四

他发朋友圈让蒙脱石散脱销?

番花信风"。风动花开,待 这"二十四朵花"次第登场、退场,人们便从冬末 开始慢慢走过整个春天,从而进入以立夏为起点 的夏季

小寒的"花信"三候 是:"一候梅花,二候山茶花,三候水仙花。"尤其是 梅花,在腊月迎寒怒放, 成为寒冬里的报春花。 "遥知不是雪,为有暗香 来""葵影便移长至日,梅 花先趁小寒开"……有花 如此,寒天何惧?

网传服用布洛芬 或致死亡?

专家:不会引起感染加重或致死亡



当前,不少新冠病毒感染者都伴 随发烧等症状,网传服用退烧药布洛 芬可能导致死亡是真的吗?患者应该 怎样合理用药?国家卫生健康委邀请 北京协和医院药剂科主任张波进行 权威解违。

服用布洛芬或导致 死亡?

专家:不会引起感 染加重或致死亡

"发烧"对于新冠病毒感染者来 说,是一个相对普遍的症状。北京协 和医院药剂科主任张波介绍,当患者 体温高于38.5℃时可以使用解热镇痛 药来缓解症状,公众常用的两款解热 镇痛类药物是"布洛芬"和"对乙酰氨 基酚",作为对症治疗药物,他们的解 热镇痛效果都快速有效。

张波表示,一般来讲,患者用一 天到两天把发烧疼痛控制后,就可 以停药了,这种药不需要长期使用。 选择一种解热镇痛药就可以,不建 议使用多种解热镇痛药,因为很多 解热止痛药含有的成分都是相同或 类似的,会导致药物过量的情况

有国际期刊显示,服用布洛芬可 能导致死亡,这个消息是否属实?张波 回应,这篇文章发表于2020年3月,作 者推测布洛芬会提高血管紧张素转化 酶水平,这种酶和新冠感染有一定关 系,作者据此推测布洛芬可能会引起 新冠的严重程度加重或死亡

疗病毒性感染无效 些地区群众感染新冠病毒后 希望能够快速康复,个别诊所会选 择抗病毒加抗生素联合使用。提前 使用抗生素能否起到防感染防重症

否防感染防重症?

提前使用抗生素能

专家:抗生素对治

的作用呢?张波表示,新冠病毒是病 毒性感染,抗生素对于治疗这种病 毒引起的感染是无效的。 张波称,"在临床中我们会发 现,有些患者合并细菌感染,或者说 新冠引起的继发细菌感染,在这种 情况下,我们可以选择抗生素或抗

菌药物。当然这要经过严格评估,包 括血常规检查、影像学检查等,之后 再选择抗菌药物,我不建议把抗菌 药物作为新冠治疗预防或者主要治疗病毒的药物。"

患者应怎样合理用 药?

专家:轻型患者首 选口服给药

对于新冠病毒感染者来说,怎 样的用药方式更加合理科学?张波 介绍,药物的给药途径有多种,包括 口服给药、注射给药等。总的原则是 "能口服就不肌肉注射,能肌肉注射 就不输液"。对于轻型患者的对症治 疗,首选口服给药。

系了江苏网警与无锡网警, 机"的好友截图发出来的, 张波介绍,世界各国包括世界卫 随后蒙脱石散等药物一夜 生组织, 也组织了相关专家进行论证, 但对方并无回应 据黄可介绍,此前他也 脱销,登上新年热搜第一 认为布洛芬在对新冠引起的症状治疗 是安全有效的。 曾在朋友圈发布过一些自 据上游新闻

近日,江苏无锡男子黄

当事人回应:已在派出所做笔录

可(化名)有些烦心事,他没 有想到他的一条提醒亲朋 好友的朋友圈被人截图后 广泛传播,让蒙脱石散一夜 脱销,并登上新年第一天的 热搜

2日,记者联系上黄可, 他表示,自己已经在当地派出所做了笔录:"民警说, XBB攻击心血管和拉肚子 属于虚假消息,但我只是发 在朋友圈,并没有主动散布 到微信群、微博等公众平 台,所以民警只是对我进行了批评教育。"记者随后联

己对于疫情的见解,提醒亲 朋好友们囤常备药品。2022 年12月30日,黄可突然在 一些群里发现了自己的朋 友圈截图,从内容上看,是 一位将他备注为"所内打印

据央视